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人禽流感防控新动态

随着冬季的来临，呼吸道传染病及人禽流感的发病高峰即将到来，为提高我省疾病预防控制机构的人禽流感预防控制技术水平，做好技术储备，省疾控中心邀请中国疾病预防控制中心应急办公室冯子健主任和我省有关专家举行了河南省人禽流感预防与控制技术研讨会。研讨会重点分析了人禽流感疫情形势，对人禽流感防控策略、病原学检测、疫情应急处置及不明原因肺炎监测等工作进行了研讨。为便于大家学习，现将研讨会主要内容整理如下：

一、冯子健主任着重分析了人禽流感疫情形势、流行病学特点和预防控制策略。

冯子健认为，禽流感将长期存在，成为人畜共患传染病，但人与人之间不会传播。全球阻断禽流感的传播是越来越困难。禽流感出现的高峰和人流感高峰是一致的；国际社会高度关注中国禽流感疫情，特别是家庭聚集性病例的出现。禽流感病毒可能一直在没有显性病例的的动物中循环(特别是水禽)，中国鸡、鸭、鹅及猪的存栏量是全球最多的，猪是人类流感病毒和禽流感病毒的孵化器，可同时感染两种病毒，其中鸭子(水禽)是中国面临的最大问题，鸭可能在保持家禽中群内高病毒载量中扮演重要角色，另外，青海湖的候鸟在全球禽流感传播中发挥着重要作用。

(一) 疫情形势 我国2003年以来报告禽流感病例21例，其中有一例是2003年的追溯病例，发病人群以儿童和年轻女性为多，潜伏期平均4天(1-5天)，病例呈现城市和农村病例共存，农村病例与病死禽或污染环境的直接暴露有关，城市病例发病前有去过活禽宰杀交易市场史，儿童病例集中在农村，城市病例均为成人，城市病例与暴露次数有关。湖南省的家庭聚集性病例不是人传人病例，理由是两病例潜伏期符合常见潜伏期，两人存在共同暴露因素，应为同源感染。

我国分离到的16株禽流感病毒中，所有病毒基因片断均为禽源，并不具备人传人的生物学基础。总体来讲，目前掌握的人禽流感病例必竞太少，这么少的病例在统计学上不能说明太大的问题。在谈到家禽接种禽流感疫苗对人禽流感防控的影响时，冯子健主任认为，给鸡接种疫苗可以阻止鸡的发病，但不能阻止鸡的感染，禽流感病毒仍在鸡群间循环，所以农牧部门的禽类免疫对人的感染没有帮助。

(二) 防控策略

冯子健主任在讲到人禽流感防控策略时，首先介绍了世界卫生组织全球策略，一是减少人类感染的机会；二是强化早期预警；三是控制或延缓传染源的扩散；四是做好大流行准备工作；五是开展研究指导反应措施。

快速封锁是控制或延缓传染源扩散的最重要措施，WHO将加速在受禽流感影响的国家中防控指南的制定工作，我国明年起将建立快速反应队伍并在基层进行重点培训，加强多部门合作进行快速封锁。
我国目前禽流感防控工作存在的主要问题有，一是就诊耽搁问题，我国人禽流感病例主要发生在农村，发病后6－7天病情危重时才送省、市抢救，此时已错过抗病毒治疗时机，错过采样时机，其原因有：禽流感早期为普通感冒症状，早期难以判断，医生没有意识采集流行病学史，发现与报告可疑病例意识不强，卫生部门难以了解动物疫情，主动监测启动晚，基层报告、救治能力弱，发现报告意识不足(只有很少是乡卫生院报告的)，基层滥用退烧药，抗生素使用不规范，没有转诊意识，缺乏有效的抗病毒药，缺乏ICU设施及其相关医护人员。

我国人禽流感防控策略：

预防为主，关口前移     扩大监测，三同五早

储备技术，依靠科学     加强合作，共同防御

预防为主，关口前移：

减少家禽发病——治本之举，做到科学化、现代化饲养，改变人、禽、畜混居；减少与野鸟接触；科学免疫；加强宣传，采取措施，减少人员暴露；病死禽、粪便无害化处理；科学防护，减少长途贩运，减少自宰自食。

扩大主动监测：

把人禽流感监测与流感监测有机结合；类流感病例监测－扩大农村点；掌握流行动态；加强不明肺炎病例监测，早期发现人禽流感病人，减少死亡，及早采取公共卫生措施，控制蔓延；开展病原体监测，及早发现病毒变异，分析病毒变异趋势，及早预警，筛选疫苗毒株；开展人群免疫状况监测，掌握人群接种情况，人群抗体情况。

及早采取公共卫生措施，做到“三同时”和“五早”：

三同时：与农牧部门同时到现场；同时开展调查；同时进行疫情处理

五早：早发现；早报告；早诊断；早处置；早治疗

储备技术：

制定预案及有关技术方案；人员培训。

其它：医疗资源，疫苗生产，药物研发，快速诊断技术，其它公共卫生技术，消杀、防护、隔离技术等。

加强合作，共同防御：开展国际合作，区域合作，部门合作，巩固完善农业、林业、卫生等部门间的合作机制，及时有效沟通信息，加强交流。

(三) 人禽防控建议

1、认真实施不明原因肺炎病例监测

我国报告的20名人禽流感病例均是通过不明原因肺炎监测机制发现，但监测发现的病例均为严重的肺炎病例，是否有轻型病例？如何发现？由于多种原因，目前我国不明原因肺炎监测工作开展的不好，这是今后卫生部门要研究解决的重要问题。

2、控制动物中病毒的传播是防止人类感染关键

不仅是禽类发病和暴发，更重要的是H5N1病毒的非显性传播（Silent Spread）。农村散养家禽和活禽市场是两大问题。

农村：避免接触病死禽，尤其是儿童

城市：活禽集中屠宰，取消活禽交易(是否可行)

3、动物疫情形势分析

H5N1在中国将呈地方性流行，集中在免疫空白地区、散养家禽和病死禽及其污染的环境，活禽宰杀、交易市场。野生候鸟对人类病例感染、发病的意义尚不清楚。

4、人禽流感疫情形势分析

我国人禽流感散发病例将不断出现，仍将集中在农村地区，发生在城市、感染来源不明的病例可能仍会出现；共同暴露将导致家庭聚集性病例出现；每发生一次人的感染，都将为病毒通过适应性突变或基因重配来提高其人际间传播能力创造机会。

二、河南省疾控中心许汴利副主任讲述了人禽流感疫情的应急处置

许汴利首先谈了突发公共卫生事件的应急处置原则，“快、准、科学 、齐、开放思维、双管齐下、要善于利用各方资源”。其中，“快”就是对突发事件的处置必须要快，要争分夺秒，把突发事件的危害压到最低限度，同时调查处置越早，越容易捕捉到很多关键信息，对查清事件原因至关重要；“准”就是传递和上报信息要准确；“科学”是指在实施应急接种、环境消毒、病人隔离、病人处置时要坚持科学态度；“齐” 就是对外发布信息要一个声音；“开放思维”是指在考虑问题要持开放性思维，有时不要采取先入为主的思维；“善于利用各方资源”是要善于利用政府、公众和媒体等方面的资源，为我们及时处置突发公共卫生事件提供帮助。

我们为什么要如此重视禽流感呢？一是禽间传播容易，二是禽流感病毒致病力强，三是为防控流感大流行。但是人对禽流感病毒目前是不易感的，因此，我们对禽流感疫情的处置要科学、反应要适度。 
根据国家《人感染高致病性禽流感应急预案》要求，人禽流感疫情应急处置分四种状态：

1、本地尚未发现动物和人禽流感疫情

2、本地有动物禽流感疫情,但尚未发现人禽流感疫情 

3、本地出现人禽流感病例，属重大突发公共卫生事件（Ⅱ级）

4、证实人传人并出现扩散状态，属特别重大突发公共卫生事件（Ⅰ级）

各地要认真学习卫生部《人感染高致病性禽流感应急预案》，按照各自职责，认真进行应急准备，开展应急演练，将我们的应急队伍锻炼成一支政治可靠，技术过硬，反应迅速，处置有力的疾病预防控制快速反应部队。

省疾控中其它专家还讲解了不明原因肺炎病例监测和禽流感病原学检测等内容。   
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