2008年**市卫生局卫生应急工作总结

2008年以来，在上级业务主管部门和市委、政府的正确领导下，我局以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以《突发事件应对法》为依据，认真贯彻党的十七大、十七届三中全会精神，全面落实科学发展观，坚持以人为本，预防为主，不断完善应急管理体制，进一步健全了卫生应急组织，配合卫生局制定和完善了多项卫生应急预案，并积极开展应急培训和卫生应急演练， 切实提高了各类突发公共卫生事件的应对能力，卫生应急工作呈现出了良好的发展势头。

一、建立健全应急组织体系

为贯彻落实国务院《国家突发公共事件总体应急预案》、《江苏省突发公共卫生事件应急预案》和《**市突发公共卫生事件应急预案》的有关精神，进一步加强卫生应急工作的组织和领导，我局成立了卫生应急领导小组、技术指导小组、应急处理小组等8个组织，设立疾控中心应急办公室，专人负责，明确职责，制定了《**市疾控中心24小时值班制度》和《突发公共卫生事件应急处理值班制度》等规范性文件，做到平时有人管，战时拉得出，从而保证了卫生应急工作的顺利开展。

二、不断完善应急预案体系

为适应日益变化的卫生应急形势，应对不断出现的新的突发公共卫生事件，我局制定和完善了多项卫生应急预案，及时编制及修订了各类应急预案，做好各类应急预案的衔接工作，不断增强预案的针对性和实效性，初步形成了有系统、分层次、上下一致、分工明确、相互协调、信息畅通的突发公共卫生事件应急体系。先后修编了《**市群体性不明原因疾病应急处理预案》、《**市生活饮用水污染事件卫生应急处置预案（试行）》和《非职业性一氧化碳中毒事件卫生应急技术方案》等21个应急预案。同时，转发《**市突发公共卫生事件社区（乡镇）应急预案编制指南（试行）》，指导各医疗卫生单位编制本单位的应急预案。

三、积极有效开展应急培训及预案演练
为提高应急处理突发公共卫生事件和重大传染病疫情的快速反应能力和业务技术水平，中心先后25人次参加了省市疾控中心组织的卫生应急培训和**市卫生局组织的职业卫生突发事件的应急演练观摩。为提高队伍的卫生应急能力，市疾控中心分别于8月份组织了霍乱、人禽流感疫情模拟演练， 35家乡镇卫生院和市直各医疗单位应急人员现场观摩，达到了提高应急意识，检验预案，锻炼队伍的良好效果。
四、保质保量完成卫生应急物资储备

为及时处理突发公共卫生事件和重大疫情，打有准备之仗，根据《江苏省突发公共卫生事件应急预案》的要求，我中心坚持“预防为主、常备不懈”的原则，积极向市政府申请专项资金，严格按照《县（市、区）级卫生应急基本物资储备目录》储备各类应急物资。设立了应急物资储备室，储备了足量的过氧乙酸（2箱）、碘伏（10公斤）、漂精片（20箱）等含氯消毒剂，配备了2台强力超低容量喷雾器、3个应急处理箱、38个手提式防护用品箱及气溶胶喷雾器等应急处置物资，大大提高了我市疾控人员的应急处理能力。并制定了严格的药械储备管理制度，定期清理物品，更换过期药品，保证应急物资随时随地可以使用。

5、 及时规范处置突发公共卫生事件

2008年11月6日下午，我局按照市政府办要求，立即安排市疾控中心对**市运河镇新三河村8名儿童在南京市儿童医院检测血铅，结果超标，迅速组织相关人员开展调查工作，按照应急工作规范和流程开展工作，按照《突发公共卫生事件应急预案》要求进行处置，程序规范，处理及时，措施得当，工作得到了上级主管部门和**市人民政府领导的肯定。
5、 做应急管理和应急宣传工作

为进一步规范突发公共卫生事件和重大传染病疫情相关信息的报告，中心多次召开专题培训会议，贯彻落实有关工作精神，极大提高了突发公共卫生事件及相关信息报告的及时率和准确率，促进了我市信息报告管理工作规范化、程序化和制度化。同时，我局高度重视突发公共卫生事件应急处理队伍建设和培训，组建疾控应急专业处置小组，定期开展卫生应急技能和应急知识培训，努力提高应急技术人员的知识和技能水平。

一年多来，我们不断加大卫生应急的宣传力度，组织人员到街头和居民小区开展卫生应急宣传，发放宣传材料4000余份，制作宣传板35块，出动人员30余人次。通过一系列的宣传活动，我市的卫生应急工作得到了社会各界的广泛认可和支持。同时，与政府多部门协作，共同开展卫生应急宣传和应急处理，形成了政府支持、多部门协作、全民参与的良好工作格局。

六、下一步工作打算

今后，我们将重点加强以下工作：

（一）要明确职责，强化报告意识。各有关医疗卫生单位要进一步明确工作职责，加强突发公共卫生事件信息的收集、汇总和报告工作。要根据突发公共卫生事件信息报告的相关方法，制定考核办法，加强对报告责任人的督查考核。

（二）要业务指导，提高基层人员应急能力。各级各类医疗机构尤其是基层医疗机构是发现报告传染病疫情的前哨阵地，是传染病防治工作的关键环节，因此，加强医务人员传染病防治知识和防治政策的培训至关重要。我们进一步要加强对基层医务人员的业务培训和指导，重点是培训突发公共卫生事件应急处理方法和技能，提高卫生应急处理能力和自我保护意识，进一步规范应急处置工作。   
（三）要广泛宣传，争取多方支持。对于突发公共卫生事件应急处理工作，我们要加大宣传力度，扩大影响，积极争取各级政府和社会各界的认可和支持。各基层单位要积极向当地党委、政府建言献策，争取支持，结合当地实际，开展更有效、更有针对性的宣传活动。我们要认真落实《全国卫生应急健康教育方案》，广泛开展卫生应急健康教育和科普宣传活动，强化公众发现和报告突发公共卫生事件的意识，提高发现、报告、应对突发公共卫生事件的能力。
（四）要争取政府支持，保障应急物资储备。卫生应急基本物资储备是突发公共卫生事件应急处置工作顺利进行的重要保证，只有物资准备充足，我们才能在突然降临的疫情面前，沉着应对、科学处理，将损失控制在最低限度。根据卫生部统一部署，我们继续健全应急物资储备机制，积极争取政府支持，保证资金到位，加强卫生应急储备和装备，力争早日建成应急物资储备库，实现应急物资动态储备，确保应急处置工作顺利开展。
（五）健全组织机制，完善卫生应急队伍。继续完善卫生应急组织和培训机制，认真开展人禽流感防治知识，化学和食物中毒应急处置，救灾防疫防病等卫生应急知识培训，着力提高应急卫生人员的突发公共卫生事件应急管理水平和现场应急处置能力。积极开展应急演练，进一步提高卫生应急处置工作实战能力，努力造就一支名副其实的专业应急救治队伍。

二○○八年十二月十二日 
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