猪流感与人 

何谓猪流感？ 

猪流感是一种因A型流感病毒引起的生猪呼吸系统疾病。猪流感病毒通常暴发于生猪当中。人类一般不会患上猪流感，但人感染病例还是能够发生，也的确发生过。人感染猪流感病例多见于生猪附近的人员，但猪流感病毒也有可能在人际间传播。 

美国是否有出现人感染猪流感病例？ 

2009年3月末、4月初，加州南部和德州圣安东尼奥附近首次报告出现人感染A（H1N1）型猪流感病毒的病例。CDC和当地及州立卫生机构正共同调查这一情况。 

这种猪流感病毒是否具有传染性？ 

CDC已确定这种病毒具有传染性，并且正在人际间传播。但是，目前尚不知晓此种病毒发生人际间传播的难易程度。 

人感染猪流感，会出现何种迹象和症状？ 

人感染猪流感的症状与常规人流感的症状类似，包括发热、咳嗽、喉咙痛、身体疼痛、头痛、发冷和疲劳等。有些人还会出现与猪流感有关的腹泻和呕吐症状。以往也曾报告因人感染猪流感引发的严重疾病（肺炎和呼吸衰竭）及死亡。与季节性流感一样，猪流感也可造成基本慢性医疗条件恶化。 

猪流感感染有多严重？ 

与季节性流感一样，人感染猪流感的严重程度也各有不同，从轻微到严重不等。在2005年至2009年1月间，美国发现12起人感染猪流感病例，未出现死亡病例。但是，猪流感感染也会造成严重后果。1988年9月1日，威斯康星州一位身体一向健康的32岁孕妇在感染猪流感后因肺炎住院接受治疗，但8天后死亡。1976年发生于新泽西州迪克斯堡的猪流感暴发造成200多起病例，多人患上严重疾病，一人死亡。 

人类如何感染猪流感？ 

猪流感可以两种方式传播： 

·通过与受感染生猪或受猪流感病毒污染的环境发生接触。 

·通过与感染猪流感病毒的人类发生接触。猪流感发生人际间传播在文献中亦有记载，而且据说传播途径与季节性流感相同。流感据说主要通过受感染患者咳嗽或喷嚏而进行人际间传播。 

是否有治疗猪流感的药物？ 

是的，有。CDC建议采用奥塞米韦或扎那米韦治疗和/或预防感染这些猪流感病毒。抗病毒药物均为处方药（药丸、液态制剂或吸入剂），可通过抑制流感病毒在人体内复制来起到抵御流感的作用。如果人生病了，抗病毒药物可使疾病减轻，并让人快速恢复健康。这些药物亦可防止严重的流感并发症。用于治疗时，如果在患病后（出现症状后2天之内）立即开始服用抗病毒药物，效果则会达到最佳。 

受感染者将猪流感传染给别人需要多长时间？ 

感染猪流感病毒的患者只要出现症状，且可能在病发后的7天时间里，均应视为具有潜在传染性。儿童，尤其是幼儿，在较长时期内可能均具有潜在传染性。 

为防止自己患病可采取何种措施？ 

目前尚没有针对猪流感的疫苗可用。但是，日常行为能够帮助预防可导致像流感这样的呼吸系统疾病的病菌的传播。请采取如下日常措施来保护自身的健康： 

·咳嗽或打喷嚏时，请用纸巾挡住鼻子和口部。用后将纸巾扔入垃圾桶中。 

·经常用肥皂和水洗手，尤其是咳嗽或打喷嚏之后。乙醇类洗手液亦很有效。 

·尽量避免与病人发生密切接触。 

·如果患上流感，CDC建议留在家中不要上班或上学，并减少与他人接触的机会，以避免传染。避免接触眼部、鼻子或口部，因为病菌可通过此途径传播。 

一旦患病，该采取何种措施？ 

如果你住在加州圣迭戈县或帝国县、或德州瓜达鲁普县，并出现包括发热、身体疼痛、流鼻涕、喉咙痛、恶心、呕吐或腹泻在内的类流感症状，你可能需要联系当地医疗服务商，尤其当你担心自己的症状时更应如此。当地医疗服务商将确定是否需要进行流感检测或治疗。 

一旦患病，应留在家中，尽量避免与他人发生接触，以避免将疾病传染给他人。 

一旦患病，并觉得有以下警告迹象，请即刻寻求医疗救助。 

对于儿童，需要紧急医疗救助的紧急警告迹象包括： 

·呼吸急促或呼吸困难 

·皮肤呈青色 

·不饮用充足的流质 

·睡不醒或反应迟钝 

·孩子变得急躁，以致不让人抱 

·类流感症状有所改善，但又复发，且伴随发热和剧烈咳嗽 

·发热，伴随出疹 

对于成人，需要紧急医疗救助的紧急警告迹象包括： 

·呼吸困难或呼吸短促 

·胸部或腹部疼痛或有压迫感 

·突然头晕 
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·意识错乱 

·严重或持续呕吐 

食用或烹制猪肉是否会感染猪流感？ 

不会。猪流感病毒不会通过食物传播。因此，食用猪肉或猪肉制品不会感染猪流感。食用处理得当的熟猪肉制品是安全的。 

如欲了解更多关于猪流感的信息，请登录www.cdc/gov/flu/swin，或致电1-800-CDC-INFO。 

如欲了解更多信息，请登录http://www.cdc.gov/flu/swine/， 

或拨打800-CDC-INFO（英语和西班牙语）或888-232-6348（TTY）致电CDC。
