保持共产党员先进性教育活动第一阶段心得体会
加强党性修养，是每一名共产党员必须一以贯之的实践活动，是永葆共产党员先进性的重要保证。当前，以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动，正在全党范围有步骤地展开。这是党中央在深入研究新形势新任务和党员队伍状况基础上作出的重大决策。以胡锦涛同志为总书记的党中央决定开展保持共产党员先进性教育活动，就是要努力解决“不适应”和“不符合”的突出问题，进一步提高党员素质，进一步固本强基，使党在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在建设中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心。通过保持共产党员先进性教育活动的学习和讨论，使我认识到中国共产党是中国工人阶级的先锋队，是中国各人民利益的忠实代表，是中国社会主义事业的领导核心，是以实现共产主义为最终目的的政党。要做一名合格的共产党员，就必须要加强党性修养，永葆共产党员的先进性。 
首先就是要端正入党动机，努力树立“入党本身就是净化心灵”的理念。共产党是一个纯洁的队伍，净化心灵应该是我们入党的基本动机。入党是一种觉悟的提高，我们每个都党员要树立“入党本身就标志着思想进入一个新境界”的理念。共产党是加快实现共产主义的先锋组织，继承和发展马列主义、毛泽东思想、邓小平理论，践行“三个代表”重要思想，实现党的伟大理想，体现革命的光荣，是我们入党的根本动机。入党是一种特殊的奉献，我们党员要树立“入党本身就意味着付出和奉献”的理念。立党为公，执政为民，党的宗旨就在于全心全意为人民服务。在奉献中体现人生价值，维护和发展群众利益，是我们入党的现实动机。对此，我们必须要在两个方面下功夫。 

一方面加强对党章和“三个代表”重要思想的学习和理解，在思想上真正将党的目标、宗旨和任务作为自己的行动指南。通过自己的实践，把党的要求落实到推动建设有中国特色社会主义的经济、政治、文化等各个方面，体现在自己的日常工作和学习上，贯彻到党内生活厘米去。只有这样，才能在前进的道路上始终保持清醒的头脑、科学的认识、坚定的信念，才能经受住各种困难和风险的考验，完成党组织赋予的各项工作任务。　　

做到“平时看得出来，关键时站得出来”。要充分发挥好“四个作用”，即带头作用，就是时时处处走在群众的前面，成为群众的表率和榜样；骨干作用，就是在实现党的各项任务中勇挑重担，成为党和国家建设事业的中坚和核心力量；桥梁作用，就是在党组织和人民群众之间进行上情和下情的传递，使自己成为党组织和群众密切联系的纽带；保护作用，就是要吃苦在前，享受在后，使自己成为党和人民利益的忠实捍卫者。 

另一方面就是要身体力行，在行动上高标准、严要求，自觉实践，既要学好“三个代表”重要思想，努力钻研检察业务知识，又要学习政治、经济、文化、科技、历史等方面的知识，学习先进的经营管理和检察工作经验，准确把握经济、社会发展趋势检察工作发展方向，提高自身素质，成功应对各种挑战，使党的各项事业永远兴旺发达。把党员的先进性努力体现在三个高于上，即：思想觉悟要高于群众。这是对党员的基本政治要求。党员要有坚定的理想信念，为实现社会主义现代化建设伟大目标作出贡献；要有牢固的党纪国法观念，自觉遵守党的政治纪律、组织纪律和国家的法律、法规；要有高尚的人格品质，始终对党忠诚，言行一致，敢讲真话，敢于同各种错误倾向作斗争；要树立正确的世界观、人生观、价值观，淡泊名利、一身正气；要正确处理国家、集体、个人三者利益关系，始终坚持国家利益和集体利益高于个人利益；要有较强的公仆意识，把自己毕生精力奉献给人民；要有昂扬的进取精神，始终成为推动社会主义事业发展的排头兵；业务技能要高于群众。共产党员必须有过硬的本领。要提高驾驭社会主义市场经济的能力，努力掌握发展经济的本领；提高汲取现代科技知识的能力，努力成为本职岗位上的内行和能手；提高开拓创新的能力，创造性地贯彻党的路线方针政策；提高依法办事的能力，争当维护党纪国法的模范；工作业绩要高于群众。这是衡量新时期党员标准的主要依据。要在经济发展、社会建设等各个方面勇挑大梁，做共同富裕的领路人，做改革创新的顶梁柱，做市场竞争的弄潮儿；要敢于领先并创造一流业绩，敢于竞争并在事业上不断有新的突破，敢于突破陈规而不因循守旧，敢于冒风险而不畏首畏尾，做忠于党和人民、甘于奉献自己的一切、直至生命的模范。其次是努力保持共产党员自身先进性。要与时俱进，努力同党中央保持一致，不断地深入领会党在各个时期的路线、方针、政策，具体就是要做到： 

第一，必须自觉实践“三个代表”重要思想，充分体现时代的要求。作为一名共产党员一定要认真学习、努力实践“三个代表”重要思想，并以此规范自己的言行。现实生活中涌现出来的许振超、任长霞、周国知、牛玉儒等一大批优秀共产党员，他们的先进事迹生动地告诉我们：保持共产党员的先进性，一定要高度自觉地实践“三个代表”重要思想，充分体现时代的要求，才能充分发挥先锋模范作用。 

第二，必须坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念。是否具有崇高的理想信念是评判一名共产党员是否合格的基本条件。党章规定：党的最高理想和最终目标是实现共产主义。这就是说，共产党员仅仅树立一般的理想信念是不够的，应当树立和坚定共产主义理想。同时，我们又是最高纲领和最低纲领统一论者。共产主义是社会主义长期发展的必然结果。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段。跨入新世纪，我国进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段。这是十分宏伟的目标，需要广大共产党员为之不懈奋斗。因此，保持共产党员先进性，就必须坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念。这不仅是一个理想信念的问题，而且是一个严肃的政治立场问题。 

第三，必须具有“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的宽广胸怀。全心全意为人民谋利益，是体现共产党员先进性的根本所在，是工人阶级政党党性的最集中体现，也是我们党与其他政党的根本区别。我们党执政后，所处的地位和环境不同了，但是全心全意为人民服务的宗旨没有变，也不可能变。这就决定了党员要始终把党和人民的利益放在第一位。虽然党和国家现行政策鼓励一部分人包括一部分党员先富带后富，但对于广大党员整体而言，为了党和人民的利益依然要吃苦在前，享受在后。这是保持共产党员先进性的内在要求。因此，保持共产党员先进性，就一定要始终坚持胸怀全局、心系群众，吃苦在前、享受在后。 

第四，必须发扬求真务实的作风，多办利民实事。求真务实是我们党的光荣传统，是全面建设小康社会宏伟目标的重要法宝，是坚持立党为公、执政为民，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益的必然要求，也是反对形式主义、官僚主义等不正之风的迫切需要。对于共产党员来说，求真务实既是体现在实际工作中的思想作风和工作作风，又是贯穿于一切工作的科学精神和始终不渝的政治品格。如果党员只靠口头许诺，如果只是摆花架子、搞形式主义，如果说一套做的是另一套，会上一套会下一套，群众得不到实惠、看不到发展，就背离了“三个代表”的要求，背离了党的先进性和共产党员的先进性。要保持共产党员的先进性，就要使人民群众通过党员的求真务实行动，得到实惠。要千方百计使人民群众的钱袋子鼓起来、菜篮子更丰富、住房更宽敞、坐车更方便、休闲有去处。因此，只有发扬求真务实的作风，多办利民实事，才能体现共产党员的先进性。
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