2006年全国卫生应急工作会议精神传达提纲

3月2～3日，2006年全国卫生应急工作会议在厦门召开，这是卫生部应急办成立后召开的第二次全国卫生应急工作会议。卫生部王陇德副部长，卫生部应急办、疾控司、监督司、国合司、办公厅、农卫司、科教司等司局领导，各省、自治区、直辖市、副省级城市卫生厅局分管领导、应急办主任和疾控中心分管领导、应急机构负责人，部分大学公共卫生学院领导约160人参加了会议。会上，王陇德副部长作了《增强信心、完善机制、规范管理、提高能力，全面推进卫生应急工作》的重要讲话，总结了2005年卫生应急工作，部署了2006年卫生应急工作；卫生部应急办主任陈贤义详细介绍了卫生应急工作情况，分析了2005年全国突发公共卫生事件的12个特点，对今后的卫生应急工作提出了具体要求。云南、安徽、黑龙江、青海四省作了大会发言，会议期间观看了由我省组织的重大化学品泄漏突发事件卫生应急处置演练。
王陇德指出，刚刚过去的一年，是公共卫生体系建设取得显著成绩的一年，也是各项卫生应急工作稳步推进的一年。党中央、国务院确定的用三年时间建立健全突发公共卫生事件应急机制，加强疾病预防控制体系和应急医疗救治体系建设的目标基本实现。我国应对突发公共卫生事件的应急处置能力明显提高，有效防范和控制了突发公共卫生事件，并最大程度地减轻了其危害。所取得的成就和经验主要体现在以下几个方面：一是突发公共卫生事件应急体系初步建立。全国28个省、市、自治区成立了卫生应急办公室；国家疾病预防控制中心和一些省级疾病预防控制中心也成立了卫生应急处置部门。由政府领导、统一指挥、属地管理、分级负责、分类处理、部门协调的突发公共卫生事件应急指挥体系和应急组织管理网络初步形成。二是突发公共卫生事件应急预案体系已经初步形成。国务院制定下发了《国家突发公共事件总体应急预案》、《国家突发公共卫生事件应急预案》和《国家突发公共事件医疗卫生救援应急预案》等预案。卫生部还针对突出的公共卫生问题，组织制定了《突发人间禽流感疫情处理预案》、《国家鼠疫控制应急预案》、《卫生部核事故和放射事故应急预案》《食物中毒突发事件应急预案》等。三是部门协调机制初步建立，联防联控工作得到加强。与农业部建立了防控人感染高致病性禽流感及人畜共患疾病的联防联控协调机制；与质检总局建立口岸突发公共卫生事件联防联控协调机制；与铁道部、交通部、质检总局和民航总局建立了联防联控传染病境外传入和通过交通工具传播的制度；与教育部联合发文，在学校建立专职或兼职教师负责报告学校传染病疫情的制度；建立了内地与港澳三地突发公共卫生事件信息沟通和应急联动机制。四是监测预警系统不断完善，全国应急指挥与决策系统建设进程加快。全国已经建立了以传染病个案报告为基础的传染病与突发公共卫生事件信息报告管理系统。截至2005年底，全国已有66％的乡镇卫生院和93％的县级以上医疗机构以及100%的疾病预防控制中心，实现了传染病及突发公共卫生事件网络直报。2004年开始建立的不明原因肺炎监测体系，对2005年人禽流感的发现和控制起到了重要作用。国家突发公共卫生事件应急指挥与决策系统项目正在抓紧实施。五是卫生应急队伍建设工作全面展开，各项卫生应急准备工作有序进行。建立了国家突发公共卫生事件专家咨询委员会、国家级卫生应急队伍和国家级突发公共卫生事件应急专家库；制定了国家卫生应急队伍的基本装备标准和装备目录；开展了应对SARS、人感染高致病性禽流感、鼠疫等重点传染病防治和中毒、核辐射损伤等突发公共卫生事件应急处理相关管理和专业人员的培训。六是应急反应迅速及时，有效处置各类突发公共卫生事件。2005年，卫生部共接到全国各地重大传染病、中毒、核辐射等突发公共卫生事件报告1100余起，有效地处置了多起重大突发公共卫生事件，如人间鼠疫疫情、动物和人间禽流感疫情、人感染猪链球菌病疫情、不明原因发热疫情及安徽泗县甲肝疫苗接种后群体性心因性反应事件等。首次派出了4批中国卫生救援队，参与印度洋地震海啸灾难的救援工作，圆满地完成了任务。七是卫生应急知识宣传积极展开。卫生部正在组织拍摄“2004年北京、安徽非典疫情处置”教学片和纪实片；制作了面向大众的应对突发公共卫生事件海报及宣传手册和印度洋地震海啸救援画册。组织有关部门编写了卫生部应急管理健康教育方案并将逐步实施。八是卫生应急国际交流与合作领域不断拓展。积极参与世界卫生组织《国际卫生条例》修订，并对《国际卫生条例》通过后的后续行动提出了积极的建议。
王陇德强调，要正确认清形势，客观分析问题，增强提高卫生应急工作水平的使命感。当今世界，重大突发公共卫生事件发生的多样性和不可预测性都在增加，危害性和破坏力也越来越大。我国目前正处于社会转轨、经济转型的时期，也是各种突发公共卫生事件的高发时期。如何科学、及时、有效地处置突发事件，最大限度地减少事件带来的危害，是我们面临的重要课题和严峻挑战，也是衡量一个国家经济社会发展水平和一个政府执政能力的重要标志。我国突发公共卫生事件应急机制的建设虽然取得了长足的进展，但要清醒地认识到形势的严峻性和应对能力的不适应性，我国卫生应急机制还处在建立与完善过程中，卫生应急工作中仍存在着一些不可忽视的问题。如法制观念不强，防控措施不够落实，管理督导不够严格，信息报告不够及时，应急处置不够合理，体系建设不够完善等等。要依靠法制、体制和机制的建设和完善来解决这些存在的问题，切实增强做好卫生应急工作的责任感和使命感。
王陇德要求，切实做好今年的卫生应急工作，全面推动卫生应急工作稳步发展。一是明确职责、加强管理，完善卫生应急机制建设。卫生部卫生应急办公室的主要职责是：依法组织调度全国的卫生技术力量，协调对重大突发公共卫生事件应急处理；组建与完善突发公共卫生事件监测和预警系统；建立与完善应对突发公共卫生事件的相关制度；建立与完善突发公共卫生事件应急预案体系，组织预案、应急知识和处理技术的培训和演练；监督检查各相关部门和地方突发公共卫生事件应急准备情况；建立国家突发公共卫生事件预防控制、应急救治专家库；依照《国家突发公共卫生事件应急预案》，负责组织对不明原因疾病、新发传染病进行调查处理，对鼠疫、传染性非典型肺炎、人感染高致病性禽流感等重大急性传染病的监测、预警，对其暴发、流行组织实施控制措施及紧急处置；制定国家卫生应急物资的储备目录和计划；组织协调救灾、反恐、中毒、放射事故等重大安全事件中涉及公共卫生问题的紧急医疗卫生救援措施的实施；组织协调国家有关重大工程和重大活动的卫生防病保障和卫生应急处置工作；协调部内监督司、医政司、疾控司等司局共同开展重大突发公共卫生事件的应急处置工作。各地要继续大力推进省级和地市级卫生行政部门的应急协调管理机构的建设，并且指导和支持省级疾病预防控制中心应急处置机构的设立和管理。地方卫生行政部门的应急协调管理机构可参照卫生部卫生应急办公室的职能，定位各自的工作职责。至今尚未成立应急办的省级卫生行政部门，要积极争取当地党委、政府的支持，尽快成立卫生应急的协调管理机构。二是依法规范、科学有序，完善卫生应急预案体系。认真贯彻《突发公共卫生事件应急条例》，实施《国家突发公共事件总体应急预案》、《国家突发公共卫生事件应急预案》和《国家突发公共事件医疗卫生救援应急预案》，形成与完善“横向到边，纵向到底”的预案体系。要增强预案的可操作性，明确各专项预案的操作规程，尽快制定操作手册。加强预案的动态管理，经过演练和应急实践，检验预案编制的完备性、应用的可操作性和流程的合理性，并建立动态的预案修订机制。完善各种突发公共卫生事件应对处置机制，抓紧组织制订《卫生应急工作规范》，健全突发公共卫生事件应急调查处理标准操作规范和技术方案。三是全员培训、加强演练，提高预防和处置突发公共卫生事件的能力。要加强疫情监测，完善疫情信息报告制度，建立健全“不明原因肺炎，因病死亡病例”的报告制度，完善预警机制，规范报告程序，及时组织力量排查。疾控机构要加强对医疗机构传染病发现、报告和防控工作的检查指导，帮助医疗机构提高公共卫生服务能力。组织开展《国家突发公共事件总体应急预案》、《国家突发公共卫生事件应急预案》、《国家突发公共事件医疗卫生救援应急预案》、《国际卫生条例》、《卫生应急工作手册》及应对重大急性传染病、中毒、核和辐射损伤等内容的培训；重点就防控人感染高致病性禽流感、鼠疫、SARS、中毒、辐射损伤等开展演练；做好卫生应急物资准备、标化卫生应急装备，提高卫生应急水平、危机管理意识、应急协调管理能力和现场有效处置能力。四是加强监测、完善预警，加速突发公共卫生事件指挥系统的建设。卫生部要加强对各地突发公共卫生事件应急指挥与决策系统建设的指导，各地要重视和加强对系统建设的领导，避免出现只重视平台硬件建设，而忽视信息内容和管理软件建设的现象。要规范突发公共卫生事件信息报告管理，在传染病疫情和突发公共卫生事件信息直报系统的基础上，逐步实现突发公共卫生事件计算机自动预警；同时，加快救灾防病信息报告系统的建设。各级卫生行政部门、医疗机构、疾病控制机构、卫生监督机构、职业病预防控制机构以及其他专业防治机构要严格执行《国家突发公共卫生事件相关信息报告管理工作规范（试行）》，做好突发公共卫生事件相关信息的报告和管理。五是充分准备、完善程序，有效处置突发公共卫生事件。要做好重大传染病应急处置的各项准备；做好救灾防病及各类急性中毒、核与放射事故、反恐等其他突发事件的医疗救治工作；认真研究紧急救援机制，结合奥运会、世博会等大型活动的卫生保障工作，建立科学、规范、高效的大规模突发事件或群死群伤事件紧急救援模式，完善科学、规范有效应对各种突发公共卫生事件的程序。六是广泛宣传、协调配合，完善联防联控机制。卫生部门要争取有关部门的理解和支持，建立和完善部门协调、信息沟通、联合培训、演练和检查、措施联动等机制；加强部门间、地区间以及内地与香港、澳门三地间的突发公共卫生事件联防联控机制建设，共同应对突发公共卫生事件。认真落实五部委关于预防控制传染病境外传入和通过交通工具传播的《通知》精神，加强领导，密切配合；建立疫情通报制度、健康状况告知制度、旅客健康巡查制度、传染病人交接制度和传染病定点医疗制度；加强人员培训和健康教育。认真落实卫生部、教育部关于加强学校传染病防治工作的通知精神，推动学校建立专（兼职）教师传染病疫情报告人制度。卫生部门要经常深入学校检查指导学校传染病预防工作，并定期对学校传染病疫情报告人开展培训；加强监督检查，今年适时组成联合检查组对上述两个通知落实情况进行监督抽查。落实《全国卫生应急健康教育方案》，广泛开展卫生应急健康教育，提高社区、农村发现、报告、处置突发公共卫生事件的能力。七是依靠专家、加强合作，不断提高卫生应急水平。坚持部门会商制度，完善突发公共卫生事件回顾分析、前瞻性预测机制。充分发挥专家咨询委员会的作用，完善专家库和应急队伍的管理；建立高素质的卫生应急队伍。制定客观、科学的评价指标，建立规范的评估体系，定期对各地区的应急能力进行评估。积极推进卫生应急相关策略与技术的研究；开展卫生应急工作综合调研，启动卫生应急及核医学应急资源调查工作；组织省际间卫生应急工作联合督导和交流，促进卫生应急管理能力的提高。广泛开展国际合作与交流，建立完善国际信息交流、技术合作、资源共享、措施联动的合作机制；做好新的《国际卫生条例》实施前的相关准备工作。八是贯彻中央精神、建立健全机制，有效开展反恐卫生应急工作。要进一步建立健全指挥机制、快速反应机制和救援机制，完善、细化各类反恐怖应急预案。要指定具体单位作为救援专业力量，配备必要的装备，加强训练。要进一步加强反恐怖疫苗和药品储备工作，尽快形成科学合理、高效运转的物资储供网络体系。抓紧组建我国突发公共卫生事件应急病原实验室网络，对国内的公共卫生实验室资源进行优化组合，提高我国应对不明原因突发公共卫生事件和生物恐怖事件的快速检测和鉴定能力。各地卫生部门要根据实际情况，加强重点力量和卫生应急方面的装备建设。九是切实做好鼠疫、非典和禽流感防范工作。在加强突发公共卫生事件应急机制建设的同时，重点抓好对公共卫生安全构成严重威胁的鼠疫、非典、人感染高致病性禽流感等疾病的防范和应对。做好鼠疫防控工作，重点做到控制动物疫情的扩散蔓延，防范人间病例的发生和传播。要按照提高警惕、常备不懈的原则，总结非典防控经验，制定和完善非典防控应急预案和技术方案，科学规范非典监测和防控工作。树立长期作战思想，科学规范防控人感染高致病性禽流感。农村是防控禽流感工作的重点和难点，要进一步加强乡村基层医务人员的培训，发现不明原因发热肺炎病例要及时报告和转诊，不得截留病人。要尽力抢救病人，降低病死率。各级各类医疗卫生机构要切实开展发热病人的预检分诊、不明原因肺炎的监测和报告。
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